Geometriai transzformaciok

Minden egyenes parhuzamos az eltoldssal kapott képével, vagy egy egyenesbe esik vele.

Ezt a tulajdonsdgot haszndltuk fel akkor, amikor vonalzo segit-
ségével parhuzamos egyeneseket rajzoltunk.

Az elébbi kisvonatos dbrdn a kék félegyenesek képei a piros
félegyenesek lettek. Lattuk, hogy a félegyenesek irdnyitasa nem
fordul meg.

Minden félegyenes egydllasi az eltoldssal kapott képével.

Minden szakasz parhuzamos az eltoldssal kapott képével, vagy
egy egyenesbe esik vele.

Az alakzat és a képe egyezd koriiljarasu.

Az eltolés a szdgszdrakat alkotd félegyeneseket egydllasi félegyenesek- <G|
be viszi 4t.

Szog és eltolt képe egyallasu szogek. d)

Pdrhuzamos szdri szogek

\ Az olyan félegyeneseket, amelyek parhuzamosak vagy egy egyenesbe esnek: egyallasa vagy fordi-
tott allasi félegyeneseknek nevezziik aszerint, hogy irdnyitdsuk megegyezik vagy ellentétes egy-
mdssal.

L ]

egyallasd félegyenesek forditott allasu félegyenesek

Ha két szog szdrai paronként egyalldsd félegyenesek, akkor egyallasi szogekrol beszéliink.
Az egyillasu szégek egymdsbol eltoldssal keletkeznek.

A v vektor az eltolds vektora.

A
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Geometriai transzformaciok

i*i Ha két sz0g szdrai paronként forditott 4lldsi félegyenesek, akkor forditott allasi szogekrdl beszé-
link. Ezeket valtészégeknek nevezziik.

A forditott dllasd szogek egymdsbdl kozéppontos tiikrozéssel keletkeznek.

Az O pont a tiikor- S
kozéppontot jeloli.

=

%

Feladatok

1.| A kovetkez6 dbrakon a vesszGs betiikkel jelolt alakzat lehet-e eltoldssal kapott képe a sima
betiikkel jelolt alakzatoknak? Ahol igen, ott rajzold meg az eltolds vektorat is!
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Egy eltolds az dbrdn lejjebb 1év6 z6ld lapocskét
egy masik zold lapocskdba vitte at.

a) Add meg az eltolds vektordt! Ugyanezzel az
eltolassal hova keriilt a piros lap?

b) Melyik lap keriilt a kék helyére?

¢) Hovd kertilt a piros szakasz?

d) Melyik a z6ld pont képe?

e) Hova kertilt a sdrga szogtartomédny?




Geometriai transzformaciok

3.0 a) MNLA eltolassal az dbra masik hirom- M I 5 J i
szogébe keriilt. Add meg, hov4 keriilhetett,
és milyen eltolds vitte oda!

b) Az LNRU négyszog eltoldssal az dbra ma-
sik négyszogébe keriilt. Add meg, hova ke-
riilhetett, €s milyen eltolds vitte oda!

¢) Az RQ szakasz eltoldssal az dbrdn egy mé-
sik szakaszba keriilt. Hova keriilhetett, és
milyen eltolds vitte oda? A

4.| Az eltolds milyen tulajdonsagait tudod a képeken felfedezni?

Irodahdz

| S.| Keress olyan szégpdrokat, amelyekben az egyik szog a masikbdl eltoldssal szarmaztathatd!
(A megadott szogek szdrai egymdssal mind parhuzamosak.)

Nl NN
e N D N
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Geometriai transzformaciok

.| Parhuzamos szari konvex szdgpdrokat rajzoltunk. A parhuzamos vagy egy egyenesbe esd szi-
rakat azonosan szineztiik. Vdlaszd ki az egyenl6 sz6gekbdl allé péarokat, és a kivalasztottakndl
allapitsd meg, hogy milyen transzformacié viszi az egyik szdget a masikba!

J/A/
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7.|Keress a szabdlyos hatszogben
a) egyallasi szogeket,
b) forditott allasu szogeket,

c) parhuzamos szdrd, de nem egyenl$ szogeket!

.1 Az aldbbi négyszogekben jelolj meg olyan szogeket (ezek lehetnek akar
belsd, akdr kiilsd szogek), amelyek eltoldssal atvihetSk egymadsba!
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' 94 Az a és  szogekrSl annyit tudunk, hogy parhuzamos szérd szogek. Az aldbbi 4llitdsok erre a
két szbgre vonatkoznak. Dontsd el, melyik igaz, melyik hamis!

a) Lehet, hogy a két szog kozéppontosan szimmetrikus.

b) Biztos, hogy egymdsba eltoldssal dtvihetdk.

c) Az egyik szog hegyesszog, a masik pedig tompaszog.

d) A két szog osszege 180°-ndl biztosan nagyobb.

e) A két szog egyenld.

f) A két szog egyike lehet egy paralelogramma belsé szoge, a mdsik pedig ugyanannak a
paralelogrammanak bels6 vagy kiils6 szoge.

g) A két szog lehet ugyanannak a hdromszognek egy-egy szoge.
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Geometriai transzformaciok

Igaz vagy hamis a kovetkez§ 4llitas?
Ha két hdromszog szogei paronként egyalldstak, akkor a két haromszog egybevago.

11 A paralelogramma 4tellenes szdgei egyenlSk és parhuzamos szdriak. AtvihetSk-e egymdsba
eltoldssal?

M Két szog szarai paronként parhuzamosak egymdssal, és az egyik szog 90°-kal nagyobb a m4-
~ sikndl. Milyen fajta szogek lehetnek ezek?

Két szog szérai paronként parhuzamosak egymadssal, és az egyik szég hdromszor akkora, mint
" a mésik. Milyen fajta szégek lehetnek ezek?

Az eltolt kép szerkesztése

1. példa
Adott egy v vektor és egy ABC hdromszog. A sikot eltoljuk az adott v vektorral. Szerkessziik meg
az ABC hidromszog képét!

Megoldas
Adatok: Vdzlat:

/Q o r0mzeﬁhigge’sek:
x : Bérmely pontot a képével Osszekdtve PQ

/ ¢
e C P C
/‘ irdnyitott szakasszal parhuzamos és ugyano-
y 4 $ .| lyan hosszi szakaszt kapunk. Ezek a szaka-
B . szok egymadssal is parhuzamosak és egyen-
B 16ek.
Ezért PQC'C, PQB'B, PQA'A, CC'A'A,
CC'B'B, AA'B'B négyszogek paralelog-
| rammak. )

A szerkesztés lépései:

1. Megszerkesztjik a PQC'C 2. Megszerkesztiika C'CB'B 3. Megszerkesztjiik a C'CAA'
paralelogramma hidnyzé C’ paralelogramma hidnyzé B’ paralelogramma hidnyzé A’
csucsét. cstcsat. cstcsdt, igy megkapjuk az

A'B’C' hdromszoget.

V/v 0 \e o C'
B 6 ¥ G g
A& A& Xp A& B
B



Geometriai transzformaciok

2. példa
A, B, C egy k kor harom pontja. O' a k kér kozéppontjdnak eltolassal kapott képe. Szerkessziik
meg az eltolds vektorat és az eltolt kort!

Megoldas
Adatok: Vazlat:
X0

,_Osszefiiggések:

X

A k kor O kozéppontja A, B, C pontok

mindegyikétdl ugyanolyan tdvolsdgra van,

ezért rajta van AB és A C hdrok felez6me-

r8legesén. Mivel az eltolds egybevdgdsag, k'
| sugara egyenld k kor sugardval.

A szerkesztés lépései:

1. Megszerkesztjik AB és AC hirok felezé- 2. Az eltolds vektordt az OO’ irdnyitott szakasz
merdlegesét. Metszéspontjuk a k kor kdzép- adja meg. Az O’ kozépponttél OA sugérral
pontja. kort rajzolva kapjuk k kor k' képét.

X0

N

Feladatok

1.| Vegyél fel egy ABC hdromszoget! Az ABC haromszog eltoldsdval az A pont a szemkozti
oldal felez6pontjdba keriilt. Add meg az eltolds vektordt, és szerkeszd meg a haromszog képét!

2.1 Vegyél fel egy szakaszt és egy pontot! Told el a szakaszt ugy, hogy
. a) az egyik végpontja az adott pontra keriiljon;
b) a képét az adott pont felezze;
c¢) a képe haladjon 4t az adott ponton, és a pont a képszakaszt 3 : 1 aranyban ossza fel!

3.| Vegyél fel egy haromszoget és egy pontot! Told el igy a haromszdget, hogy valamelyik csticsa
— az adott pontba keriiljon! Hany megoldds van?

Vegyél fel egy szoget és egy pontot! Told el a szdget tigy, hogy egyik szdra dthaladjon a ponton,
~ és a csiics képe 2 cm tdvolsdgra legyen az adott ponttd]!

Vegyél fel egy szoget és egy pontot! Told el a szdget tgy, hogy a szdgfelezd dthaladjon az
adott ponton, és a cstics képe 3 cm tdvolsdgra legyen tdle!

b

. Vegyél fel egy haromszoget és egy pontot! Told el a haromszoget
ugy, hogy a magassigpontja az adott pontba keriiljon!

2
/f

: A piros egyenest az eltolds a zold egyenesbe vitte at. Hova keriil-
hetett a piros egyenesen alvo cica az eltolds utan?
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Geometriai transzformaciok

Vegyél fel egy szOget €s egy pontot! Szerkeszd meg a szog eltolt képét tgy, hogy az egyik
szdranak egyenese ugyanaz az egyenes maradjon (6nmagdban mozduljon el), mésik szdra pedig
dthaladjon az adott ponton!

Egybevagésdgi transzformdciok dsszefoglaldsa

A kozéppontos tiikrozés és az eltolds sikmozgas, mivel a sikot 5nmagédba forgatjuk el, illetve toljuk
el, ilyenkor a masol6papirt nem kell felemelni. Ezekben az esetekben a koriiljaras irdnya nem vil-
tozik meg. A tengelyes tiikr6zés térmozgds. Ahhoz, hogy az alakzatot a tiikérképébe mozgassuk,
ki kell 1épni a sikbdl — a mésolGpapirt 4t kell forditani —, ekkor a koriiljaras irdnya megvaltozik.
A mozgisok mindegyike tavolsagtarto.

A tavolsagtart6 transzformiciét egybevagosagi transzforméciénak nevezziik.
Példa
Vilasszuk ki az aldbbi mozgdsokbél, melyik

a) tengelyes tikrozés — adjuk meg a tengelyt!  b) kizéppontos tiikrdzés — adjuk meg a kozéppontot!
c) eltolds — adjuk meg a vektorat! d) A kimaradé mozgdsoknak adjunk nevet!

177




Geometriai transzformaciok

Megoldas
a) Tengelyes tiikrozés a C). b) Kozéppontos tiikrozés az E).

c) Eltoldsok az A), F).

d) A B) mozgatds olyan, mintha egy tlikorképet elcsusztat-
néink a tengely mentén. Ezt csiisztatva tiikrozésnek nevezik,
€s egy irdnyitott szakasszal lehet megadni. Ez egy eltolds vek-
tordt hatdrozza meg, az egyenese pedig tiikortengely.

A D) transzformdcio elforgatja az alakzatot a zdszlék végpontja koriil
50°-os szoggel. Ezt forgatasnak nevezziik. A pont koriili forgatast egy
kozépponttal és egy irdnyitott szoggel adjuk meg.

Akkor is egybevdgésagi transzformaciot kapunk, ha a transzformécic
soran minden pont az eredeti helyén marad, vagy oda visszakeriil. Ez
néha nulla fokos forgatdsnak, nulla vektorral torténd eltoldsnak vagy
helyben hagydsnak is nevezik.
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Geometriai transzformaciok

Szimmetria

A természetben, a képz&miivészet-
ben sok helyen, sokféle szimmetria-
val taldlkozhatunk. Ezek persze ma-
tematikailag sohasem teljesen pon-
tosak.

J. R. R. Tolkien: Numenori szényeg M. C. Escher: Orvény

Ez az dbra tengelyesen szim- Ez az 4dbra kozéppontosan A virdg forgisszimmetrikus,
metrikus, mert van olyan szimmetrikus, mert van olyan mert van olyan pont, amely ko-
egyenes, amelyre tiikrozve az pont, amelyre tiikrozve az alak- riil elforgatva a kép énmagaba
alakzat 6nmagéba megy At. zat Onmagdba megy it. megy at.

Ez a kép eltoldsszimmetrikus, mert van
olyan vektor, amellyel eltolva a sikot az db-
ra onmagdba megy 4t. (Az dbrdt végtelen
hosszinak kell képzelniink.)

Zsinagoga (Budapest)

Jdki kdpolna (Budapest) M. C. Escher: Gombi spirdlok Pravoszldv templom (Pszkov)
Ez a test sikra szimmetrikus, Ez a test kozéppontosan szim- A templom tornya forgdsszim-
mert van a térben olyan sik, metrikus, mert van a térben metrikus, a torony tengelye
amelyre tiikrozve az alakzat olyan pont, amelyre tiikrozve koriil elforgatva Snmagédba ke-
Onmagaba megy 4t. az alakzat 6nmagdba megy at. riil.
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Geometriai transzformaciok

1.

.1 Gondoltunk egy mozgatésra.

Feladatok

Milyen transzformaciét alkalmaztunk, és hova keriilt a szines
csempe, ha

a) az (5)-6s (9)-esbe ment 4t, roviden: ) — (9
b) @ —
c) @ —
d G —
e) 5 — @

Ellendrizz mésol6papirral !

Elaruljuk, hogy a mozgatds az egyik kék
négyszoget egy feketébe juttatta.

Hova keriilhetett ekkor a koronds darab?

Mi lehetett a transzformaci6?

Lehetett tengelyes tiikrozés?

Melyik tengelyre?

Lehetett kozéppontos tiikrozés?

Melyik kozéppontra?

Lehetett eltolas?

Melyik vektorral?

Déntsd el, hogy az aldbbi 4llitdsok melyik dbrdra igazak, melyikre nem! Ahol igaz, ott add meg

180

a tengelyt, a kozéppontot vagy az eltolds vektorat!

M L X J i § M L K J I M L K F 1
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S /7 Rl /5T /
P F P 0 F
A B ¢ D E 4 B G D E A B ¢ D E
a) MNLA eltolt képe SQTA b) MNLA kozéppontos tikorképe DEFA
c¢) MNLA tengelyes tiikorképe DEF/A d) NLUR kozéppontos tiikorképe PBQR
e¢) NLUR tengelyes tiikkorképe PBQR f) NLUR eltolt képe PBQR
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4.} A rajzok mindegyikéhez — ha a szinezést6l eltekintiink — taldlhat6 olyan transzformécid, amely

az 4dbrat dbnmagdaba viszi 4t, vagyis amely szerint az dbra szimmetrikus. Mindegyik képhez ke-
resd meg, melyik ez a transzformaci6!
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5.} a) Héanyféle és milyen mozgatissal keriil- b) Hanyféle és milyen transzformécié vi-
— het az AB szakasz a kék szakaszra? heti 4t a piros kort a kék korbe? Segit,
S ha elképzeled, hogy hova keriilt a cica!

A B

i 6. Hinyféle és milyen mozgatdssal keriilhet az ABCD negyzet a kék négyzetre? Készits rajzo-
kat mindegyik esethez, és betlizd megfeleléen a kék negyzetet' Seglt a betiizésben, ha a kék
négyzetre rarajzolod a cica képét. ‘

D (6
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Nem egybevdgosdagi transzformdciok

Viltozik a szabaly, valtozik a kép
Megrajzoltunk egy alakzatot (a hdzikét), és kiilonboz6 szabdlyok alapjan a képét is.

a) i, b) . A b) esetben az alakzat pontjainak képé-
jo 3 hez dgy jutottunk, hogy a pontbdl a ten-
¢ gelyre mer6legest bocsétottunk, és er-
THEET re a tengellyel valé metszéspontbdl fel-
] mértiik a tengely ugyanazon oldaldra a

L ﬁ d pont és a tengely tdvolsdgédnak a felét.

A d) esetben az alakzat pontjainak ké-
péhez dgy jutottunk, hogy a pontot egy
megadott ponttal (a centrummal) Ossze-
kotottiik, és erre a félegyenesre a cent-
rumbdl kiindulva felmértiik a pont és a
centrum tévolsdganak a felét. (Ugy is
mondhatjuk, hogy az alakzatot a cent-
rumbdl felére kicsinyfitettiik.)

Ez kozéppontos tiikrozés.

1. példa
Figyeljiik meg, hogyan véltoznak a tdvolsidgok és a szogek az el6bbi transzformdcidkban!

Hasonlitsuk Ossze a tet hajlasszogét (sdrga), a hiaziké magassigit (piros) €s a haziko szélességét
(zold) az eredeti alakzaton és a képén!

a) b)
5 -
t _
> t
Megoldas

Az a), c), d) szabdlyok esetén a szog nem vdltozik. Birmely megfeleld szogparra ugyanez teljesiil.
Ezek szigtartd transzformaciok.

A b) transzformdciénal a kijelolt sz6g megvaltozott; ez nem szdgtartd transzformécio.

Az a) és c) esetben a magassag €s a szélesség is megegyezik a képével, €s ugyanez teljesiil barmely
mads tavolsdgra és a képére is. Ezek tdvolsagtarté transzformaciok, egybevagdsagok.

A b) és a d) transzforméci6k nem tdvolsdgtartéak. A d) esetben azonban a tdvolsdgok mindegyike
éppen a felére csokken. Ebben az esetben a megfeleld tdvolsdgok megvaltoznak, de az ardnyuk
(hdnyadosuk) egyenld. Ez aranytart6 transzformacio.

Ez a tulajdonsdg a b) esetben nem teljestil.
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\zokat a transzformécidkat, amelyekre igaz az, hogy barmely két pont esetén a képtdvolsdg €s az
redeti tavolsdg ardnya ugyanannyi, ardnytarté transzforméicionak hivjuk.

izek a transzformacidk a szogeket nem véltoztatjak meg. A kép az eredetinek nagyitott vagy kicsi-
lyitett mdsa, hasonlé az eredetihez.

\z ardnytarté transzformécidkat hasonlésdgnak vagy hasonlésagi transzformacionak nevezziik.

\. példa
J4lasszuk ki a szines téglalaphoz hasonlé téglalapokat! Minden kivalasztotton szinezd egyformén a
negfeleld szakaszokat!

viegoldas
\ szines téglalaphoz hasonlé téglalapok: a, b, c.
\z a téglalap mindegyik mérete az eredetinek kétszerese, a hasonlésag aranya 2.

\ b téglalap mindegyik mérete az eredetinek mésfélszerese, a hasonlésag aranya 3"

\z ¢ téglalap mindegyik mérete az eredetinek hdromszorosa, a hasonlésag aranya 3.

Py

sokszor késziilnek makettek meglévé épiiletekrdl, vagy éppen a tervezettekrdl. Egy szép gyijtemény
| mérahalmi szabadtéri mizeum, amely 2015 mérciusdban nyilt meg. Nézz utdna, milyen ardnyd
dcsinyitésben lathaték a Mini Hungary szabadtéri mizeumban a nevezetes €piiletek!




Feladatok

1. Egybevigé lapokbdl épitettiink sikidomokat. 2
Add meg a hasonlé alakzatok betijelét és a hasonl6sdg aranyat! Példaul: a
— — 1
= ] [ Ha 0 [ i 2
8 | 1i] |

KRN

H s

7]

£

f

a) Egységkockikbdl épitettiink testeket. Vannak-e kdztiik hasonlék?
L L /S S L L

Egybevagé hdromszogekbdl épitettiink sikidomokat. Vannak-e kézéttiik hasonlé alakzatok
Add meg a betfijeliiket és a hasonldsdg aranyat!

&b%c&%\ NN

b) Igazak-e az allitdsok?

A: a és b hasonldak,

C: h és e nem hasonlézk.

E: j és f hasonldak.

G: b-nek 2-szeres nagyitdsa i.
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| e g
I:a 3 aranyu kicsinyitése e-nek.

y AV A ey /S /S S S LS
a b
c
d
YAV AW AW,
a4
f
g h i
e
L/
/
L/
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J k m n

B: a-nak 3-szoros nagyitdsa b.
D: f-nek 3-szoros nagyitdsa g.
F: h-nak 2-szeres nagyitdsa n.
H: h kicsnyitése e-nek.

J: Egyik sem hasonlé k-hoz.
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]Rajzold meg ezt a paralelogrammat!

Készitsd el a paralelogramma képét a kbvetkez6 szabdlyok sze- .

rint! Minden szabdlyhoz készits dj 4brat! 7

Vilaszd ki azokat az eseteket, amelyekben a képalakzat hason- 5

16 az eredetihez! 1

1 1 >

a) (xy) > (2x32y) b) i) (- 3x-37) ENLUF/BER
c) (x3y) = (x +2;y) d) x;y) = (x — 1,y +3) =2

e) () (2x+32y+3)  f) sy = (x5 |y

ﬁA koordinata-rendszerben egy hdziké pontjait adtuk meg jelz8szdmaikkal: A(2;6), B(4;6),
C(4;8), D(3;9), E(2;8). Adj meg szabdlyokat, amelyek a hézikét a fejezet elején levd a)—d)
transzformacidk szerint valtoztatjdk meg!

aMekkora a valésiagban?
A firenzei démrdl és a vamosoroszi templomrdl késziilt fotdkat
latod. Az alaprajz mellett megadtuk azok 1éptékét is. Melyik a fi-
renzei dom alaprajza? Miért?

Vdmosoroszi templom

Ird mindkét rajz mellé a kicsinyités aranyat!
Becsiild meg, milyen hosszi a firenzei dém és a vi-
mosoroszi templom! Mérd meg, hogy mekkora a raj-
zon, és szamitsd ki, hogy mekkora a valésédgban

a) a dom hossza és legnagyobb szélessége,

b) a templom hossza és legnagyobb szélessége!
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A kozéppontos hasonlosdag képekben

Pontszerli fényforrdsbdl (pici lampébol) indul
fénysugarral a keziink felnagyitott arnyékat latju
a vetitGvdsznon. Az ardnytart transzformdacidk
a hasonlésagok — sokfélék lehetnek. Egyik fontc
fajtdjuk, amikor az alakzatokat egy pontbdl ar:
nyosan nagyitjuk vagy kicsinyitjiik.

Bizonyara mindenki latott mar diavetitést. Ilyen-
kor egy kicsi, er6s fényforrdsbél kiindulé suga-
rak kinagyitjdk a didn 1év6 képet. Minél messzebb
tessziikk a diavetitét a vetitévaszontdl, annal na-
gyobb képet lathatunk a vadsznon. A kivetitett kép
nem torzkép, hanem az eredeti kép nagyitasa.

O

A piros hidziké kétszeres nagyitdsa a kék haz.
A kék hazat felére kicsinyitve kapjuk a pirosat.

A matrjoska babdk mind hasonléak egymdshoz. A ldbosok egymds kicsinyitett, illetve nagyitott
mdsai.
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Tuddsproba

1. Melyik vektor egyenld a piros, melyik a kék vektorral?

el
\
L M~ C
L~ a ]
b
\a ég/ h//
< c 7 2 =

2. Told el a hidromszdget az el5z6 feladatban megadott a, illetve ¢ vektorral!

«
Al T
B

3 Y Egy eltol4s a P pontot a P’ pontba vitte 4t. Rajzold meg

~L_|, a négyszoyg eltolt képét, és add meg a kép cstcsainak

4 fed koordinatdit!
Add meg az eltolds vektorat!
X
)

4. Az a szbg szdrait egy pirhuzamos egyenespédr metszi. Je-
161d kékkel a f-val egyillasd szoget! Jelold feketével a
B-val forditott dlldsd szogeket! Hatdrozd meg a BED<,
EDC< és az ABE< nagysdgt, ha § = 40° és a = 25°!

5. Adott az ABC hiromszoég és rajta kiviil egy O’ pont. Az O' pont az ABC héromszog koré
irhat$ kire kdzéppontjanak eltolassal kapott képe. Szerkeszd meg a hdromszog eltolt képét!
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Osszefoglalé fejezet

Kozépiskolaba késziiliink

Szamok

a) Ird le betiikkel!
b) Kerekitsd egyesekre, tizesekre, szdzasokra és ezresekre!
c) Trd le a legnagyobb helyi értéken 16v6 szamjegy ellen-
tettjét!
d) Ird le a legkisebb alaki értékii szdmjegy reciprokat!
e) Melyik szamndl kevesebb 1355-tel?
f) Melyik szdmnak a 12-szerese?
g) Oszthat6é-e 9-cel, 18-cal, 36-tal, 72-vel?

. Helyezd el a szdmoknak megfeleld betiiket a szdimegyenesre! Olvasd ki, hogy mit kaptal!

O P 2 4
U = 25% = =1,2- i =
b T= 34 + 7 N =1,2-nek areciproka A ‘ 3°15
) ) 1 1d
K =3-nak a — ré = (-0,2 =—0,2° =33 5
nak a 3 része 0=(-02) J=-02 33 3

. Hasonlitsd 6ssze! Tedd ki a <, > vagy = jelet!

26
39

;3,16 14 g )
SERE R PYY o (3) £33

| 3 2
e) g-nak a20%-al | %-nak az % része f) —1,—}1 reciproka [ | (—5) . (%)

3
b) 12-nek a — része [:I 0,75-nak a 12-szeres

a) 2 és 3 ardnya )

. ,,1'0bbet ésszel, mint ergvel!”

1 4 2
)—32 b)31:—9-% 0)5:17-

24 65 2 4




6. Végezd el a miiveleteket! Minden eredménynek egy-egy betii felel meg. Ha j6l szdmoltal, akkor
egy kozmondds elsd részét kapod, amelyet bizonyéra be tudsz fejezni.

(—60)-(—3):20-2 (—60)-(—3):(20: 2)

180 felének az ellentettje

2
2 =a
32844762 2t 2 5
3 9 373
(—328+476) : 2 §+§ 4 2 18
I 4 ( 2) 2% 3) 16
Fr e 1 4 2
3 B 3 oy s _Z
(3 +5) ( 3) (0,03)2
2 2
2\ _ 2 (z 3 ellentettje —4l +2,5
9 9 4 5 3
5 E y E . 2 30-nak a E része
3§ reciproka 3 T 5 S
17 reciproka
: B 13 8
A = A =— D=— =—— I =74 =1 K ==
18 29 90 G T 7 J 9
19 ’ 17 3 5
0 =1— = R =—— =—1— = 0,0009 e g
128 0 =12 T 120 T =00 U

7. Egy tehetségkutaté verseny dontdjében
a nézbk telefonon és az interneten is
szavazhatnak a szerintiik legjobb miisor-
szamra. Az a versenyzd nyeri a dontdt,
aki a legtobb szavazatot kapja. Az dbrdn
a telefonos és az internetes szavazatok
szama és szdzalékos megoszldsa lathato.
Az abra alapjan ki nyerte a dont6t? Va-
laszodat szdmitédssal indokold!

Szavazatok szdzalékos megoszldsa

. A versenyzd
. B versenyzd

Telefonos Internetes
szavazatok: szavazatok:
57 800 8500

(Kompetenciamérés, 2013)

. Egy autégyér egyik iizemében eldre legyartott alkatrészekbdl szerelik Ossze a kész autokat.

A gyir napi 14 6rét iizemel, és percenként legordiil egy dj kocsi a szalagrél. Melyik mivelet-
sorral lehet kiszdmitani, hogy hdny nap alatt teljesitenek egy 6000 db autéra leadott rendelést?

(A 6000 : (60 - 14) 6000 : 14 - 60

(©) 6000 : 14 (D) 6000 : (24 — 14)

(Kompetenciamérés, 2014)
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10.

11.

12.

13.
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frd le matematikai jelekkel, és szamitsd ki
a) (—820) és 450 osszegének az abszoliit értékét,
b) (—820) és 450 abszoliit értékeinek Osszegét,

5 3., 4
c) 270 5 részének a felét, d) 1 és 5 kiilonbségének a reciprokat,
e) 20-nak a 120%-4t, f) 120-nak a 20%-it,

g) 0,14%-nak a tizedes tort és a tort értékét, h) harom és négy ardnyat!

Hatarozd meg x, y, z értékét, ha

11 /1 2 o
X = = : ) + 7 y=-3-(08-11), z = a legnagyobb egyjegy(i primszam
Szamitsd ki a hdrom szam atlagat!

Hatédrozd meg az a, b és a ¢ értékét, ha

a =12 és 18 legkisebb kozos tobbszorose, b = a legnagyobb kétjegyli négyzetszam,
¢ = a legkisebb kétjegyli primszdm hiaromszorosa!

Valaszd ki az aldbbiak koziil az igaz dllitdsokat!

A: A hiarom szdm legnagyobb kozos osztéja a 9.

B: Az 2F°€

4
tort értéke E—del kisebb az 1-nél.

2b—a
c

3

Egy miiszaki druhdz raktdraban 120 darab televizié van. A készlet 15%-a 36 cm képitléji
késziilék, 48 darab 72 cm képatldju, a tobbi 55 cm képatléju.

a) A legkisebb képatl6ju késziilékbdl hany darab van a raktarban?

b) Az 55 cm képatloju késziilékbol hany darab van a raktarban?

¢) Hény szdzalékkal véltozik a teljes raktarkészlet, ha 21 késziiléket eladnak?

C: 11 < %12 D: Az % tort reciprokra 2,5.

Egy iskola 375 didkja és 25 tandra Als6sok |Fels6sok | Tanarok |Osszeser
megkérdezésével felmért€k, hogy |Rantott csitke

hérom lehetGség koziil ki melyik |krumplival 8 17 220
ételt valasztand legszivesebben az 'Fozelék feltéttel 31 70
iskolai menzdn. A felmérés ered- Tﬁréé..t-:észt.a. 65 43 )

ménye egy hidnyosan kitoltstt tdb-
lazatban taldlhaté meg.

Szamold ki a tdbl4zatbél hidnyzd szamokat, majd dontsd el, hogy melyik éllitds igaz és melyil
hamis!

a) A megkérdezettek tobb mint 20%-a vélasztotta a fozeléket feltéttel.

b) Az alsésoknak megkozelitdleg 37%-a a tirds tésztat kedveli a legjobban.
c) A fozeléket feltéttel a tandrok vélasztottdk a legnagyobb ardnyban.

d) A fels6sok tobb mint negyed része a tirds tésztit kedveli a legjobban.



4. Egy cég vezetése az éves jutalomalapot legeredményesebb dolgozéi kozott akarta szétosztani.

A javaslat szerint Andrea, Béla, Csaba és Dénes kapott volna jutalmat, az egyes jutalmak ardanya
az el6bbi sorrendnek megfeleléen 1:2: 3 : 4.

Ko6zben kideriilt, hogy akinek a teljes jutalomalap 6t6dét szantdk, silyos hibat kovetett el. A ve-
zetés ugy dontott, hogy a 16 000 forintot is szétosztjak a masik harom dolgozé kozott dgy, hogy
az § jutalmaik ardnya ne véltozzon.

a) Hény forint a jutalomalap?

b) Név szerint ki nem kap jutalmat a négy dolgozé koziil?
c) A kiosztott jutalmak koziil mennyi volt a legkevesebb?
d) Mennyi volt a legnagyobb kiosztott jutalom?

. A festékiizletben szinskéla alapjan keverik a festékeket. Egy alkalommal 40% fehér, 25% kék
¢és 35% sarga festékbdl zold szinfi festéket allitottak eld.

a) Hany liter kék festék sziikséges 16 liter zold festék elkészitéséhez?

b) Hény liter zold festék keverhetd 8 liter fehér festék felhaszndldsdval?

Egy masik alkalommal a fehér, a kék és a sarga festéket 9 : 6 : 5 ardnyban keverték.
c) Hany szédzalék kék festéket tartalmaz ez a keverék?

d) Hany liter sdrga festék van 32 liter ilyen ardnyd keverékben?

. Valassz az alabbi halmaz elemei koziil!

a) Paros szam.

b) Ottel oszthaté szdm.

c¢) Primszam.

d) Se nem primszdm, se nem Osszetett szdm.
e) Normdlalakban felirt szdm.

f) Két egymassal egyenld szam.

g) A 18 pontosan 1000-szer van meg benne.
h) Oszthaté 3°-nal.

. Hany darab haromjegy(i szdmot tudsz késziteni a @, , , @ szamkartyakbol?

Mennyi a valdsziniisége, hogy a véletlenszerlien kirakott hdromjegy(i szdm oszthat lesz

a) 2-vel, b) 4-gyel,
c¢) 3-mal, d) 9-cel,
e) 8-cal, f) 12-vel?

. Melyik az a legkisebb pozitiv egész szdm, amelynek kétszerese négyzetszam, hdromszorosa
pedig kobszdm?

9. Adott két természetes szdm: k = 495, m = 1275. Készitsd el k és m primtényezss felbontdsat!

Mit kapunk eredményiil, ha a k szdmot elosztjuk k és m legnagyobb kozos osztdjaval?
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20. Az autébusz-végallomasrdl a 7-es buszokat 5 percenként, a 15-6s buszokat 6 percenként, m

a gyors jaratd 173E-t csak 11 percenként inditjdk. Reggel 5-kor egyszerre indul a fenti héro
budapesti jarat. Vélaszd ki a felsoroltak koziil a helyes vélaszt vagy védlaszokat!

a) A 7-es és 15-6s buszokra vonatkozd kérdések:
A) Minden egész 6raban egyszerre inditjak Gket.
B) A nap folyamén legalabb 50-szer indulnak egyiitt.
C) Pontosan 48-szor indulnak egyiitt.
D) Minden éraban haromszor van kozos induldsuk.
b) Mindhdrom jératra vonatkoz6 kérdések:
A) Legkozelebb 220 perc mulva indul egyszerre a harom jarat.
B) A nap folyamdan kétszer indulnak egyszerre.
C) A nap folyamdn 4-szer indulnak egyszerre.
D) Legkozelebb 5,5 6ra milva indulnak egyszerre.

Algebra

1. Keresd a parjat!

.§a —Ta +12a +3ca .Sa —(7a + 12a +3a)) .Sa —(Ta — 12a)+3cD
.8—7a+12a+3cD .8a—7+12a+3) .12a—(7a—3a)+8)

1 1 1
3. Mennyi az [a — (b — ¢)] — [(a — b) — c] kifejezés értéke, ha a = > b=—=¢&c=

A megadott 5 valasz koziil pontosan egy helyes. Vélaszd ki a betiijelét!
2 1 1 1
A: —— B: 0 C:—= D: — E: -
3 3 - ! 2
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. Trd le algebrai kifejezésekkel a mondatokat!

a) Egy csalddban a férj 8 évvel idésebb a feleségénél. Ha a férj €letkora f, akkor mennyi a
feleségé, és mennyi kettdjiik életkoranak az Gsszege?

b) Ot szomszédos egész szam koziil a kozépso k. Ird le a mésik négy egészet is, és ird fel az
Osszegiiket!

c) Két szam kiilonbsége 4. A kisebbet k-val jeldljiik. Ird fel a nagyobb szdmot és a két szdm
szdmtani kozepét!

d) Egy kétjegyll szdm szdmjegyeinek Osszege 14. A tizesek helyén ¢ 4ll. Mi 4ll az egyesek
helyén? Milyen értéket vehet fel a ¢?

. a) Szamold ki a kovetkezd kifejezések helyettesitési értékét!

1 1 1
A) x = X y =2 esetén 7%~ Eyz
1
B) a=-2,b=06esetén [3a + 5b‘

C) a =5, b =—2 esetén 0,5a — (2b)*
b) Trd le csikkend sorrendben a kiszdmolt helyettesitési értékeket!

. Az 1, 2, 3, 4, 5 szdmok koziil melyikre kapsz az alabbi harom 4llitas mindegyikére igaz, pon-
tosan egy hamis, pontosan két hamis vagy csak hamis vélaszt?

1
a) x egész szam b) x + — egész szdm c) x?—3x negativ egész szam
X

. Melyik nem ugyanakkora részét adja a p-nek, mint az A? -nek a 125%-:9

- i 5o ] | 4p . 4
@P—nekazzresza @T 6? @pg
" |p-125 B 1 3 1p-100
@ 100 @“Z @2*”_1” @ 125

. Oldd meg az aldbbi egyenleteket!

x 2x x o9x 1
7x —9+4x =3x — s oo I e Ll
a) 7x —9+4x =3x —3+12+9% b)4+3 5 3 2+2
3x — 4
c) T +8=12 d) 3x —T(x — 1)=7 — 4x
—4
3)8_3x5 =12 h %(x—6)—2(x+5)=6(x—2)

. a) Oldd meg az egyenletet az egész szdmok halmazin!
10 — (x — 6) _9 x—6

3 - 2
b) Oldd meg az aldbbi egyenletet a raciondlis szimok halmazan!

3x+1 x-5 2x-—-11 «x

14 6 - 7 21
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.
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Oldd meg az alabbi egyenleteket!
a) 3Bx —4) -3 —-2x)=503x —4) — 2(x +3)

b)3x—1 2*7}5_5 4x — 9 )x+1+3—2x_1 x—2

5 5 15 “ 7 2 4 3
Az aldbbi négy egyenletet [a), b), ¢) és d)] megoldottuk a valés szdmok halmazéan. Azt tapas:
taltuk, hogy pontosan két egyenletnek azonos a megolddshalmaza. Melyik ez a két egyenlet?
a) 3% —5=7—3% b)2—{2—[2x~(x_2)]+§}=%

1 3 x+1 4-—-3x

= 1 i o
c) =S + d) 3 > %
A:a)és b) B:a)ésc) C:a)ésd) D: b)ésc) E: b) és d)
Oldd meg az aldbbi egyenl&tlenségeket!
a) Sx+324x —8 b) 8x —2)+4<3x -9

3 1
o) EX2 o c3u—yx) i B et 5 g
3 5

a) Oldd meg a kovetkez6 egyenlStlenséget a negativ valdés szimok halmazan!

3x —2(B3x =5 =3(x+5) —2(2x - 1)

b) Mely egész szamok teszik igazza az egyenlGtlenséget?

Oldd meg az aldabbi egyenl&tlenséget, és megolddsod szemléltesd a szdmegyenesen!

x+2>i_5—x

§ T3 6

Az oOttusaversenyek els$ szdma a vivds. Minden versenyzd mindenkivel egy mérkdzést viv, ¢
25 gy6zelem 1000 pontot ér. Ahdnnyal tobb gy6zelmet ér el ennél egy versenyzd, annyiszor 2
ponttal nd, ahdnnyal kevesebbet, annyiszor 24 ponttal csokken az 1000 pont.

Hany mérkdzést nyert meg az a sportold, aki 880 pontot szerzett? Ugy dolgozz, hogy szamit:
said nyomon kovethetdk legyenek!
(Kompetenciamérés, 201

Euler (1707-1783) svajci matematikus feladata:
Egy apa 1600 koronat hagyott harom fidra. A végrendeletében meghagyta, hogy a legiddset

Py

fid jussa 200 korondval tobb legyen a kozépséénél, a kozépsdé pedig 100 korondval tobb, mi
a legkisebbé. Szdmitsd ki a fidk orokségét!

Az egyetemen az egyik tantirgyb6l akkor lehet 6tost kapni, ha a tesztek Osszesitett eredmény
eléri a maximadlis pontok 85%-ét. Zs6finak eddig 92 pontja van, és még egy 50 pontos tes
megirdsa van hatra.

Legaldbb hiny pontot kell elérnie Zs6finak az utolsé teszten, hogy meglegyen az 6tose, ha ¢
év végére megszerezhet$ pontok maximdlis szdma 160? Vdalaszd ki a helyes vélasz betijelét!

@ 50 44 © 42 @ Mair biztosan nem kaphat 6tost.

(Kompetenciamérés, 201



18. Tiz egymadst kovetd paros szam Osszege 50.
a) Az dsszeadott szamok koziil melyik a legkisebb?
b) Az sszeadott szdmok koziil melyik a legnagyobb?
¢) Mennyi a két emlitett szdm szdmtani kdzepe?

P

19. Egy néptancegyiittesben haromszor annyi a fid, mint a 1adny. Egy el6addson koziiliikk nyolc pér

1ép fel. A fel nem 1ép&k kozott 6tszor annyi a fid, mint a 1dny. Hany fid és hdny ledny tagja van

az egyiittesnek?

20. Egy ruha drdnak 6tode a kereskedd haszna. Ha meg-
emelné az arat 2000 Ft-tal, akkor mar az ar harmada
lenne a haszna. Mennyi a ruha 4ra?

fiiggvények, sorozatok

1. Pisti tiddgyulladdst kapott, és kérhazba keriilt. A 14zat

reggel hat 6ratdl éjfélig hdrom ordnként mérték, és az

aldbbi lazlapon 4brazoltdk. Vélaszolj a grafikon alapjin

az alabbi kérdésekre:

a) Pistinek mekkora volt a legmagasabb laza? (A vélaszt
egy tizedesjegy pontossiggal add meg!)

P P

l4za? (Minden ilyen id6pontot sorolj fel!)

c) Hény °C volt a legkisebb eltérés két egymast kivets mé-
rés kozott? (A vélaszt egy tizedesjegy pontossidggal add
meg!)

d) Melyik két egymdst kovetd mérés kozott viltozott Pisti
laza 0,9 °C-ot?

2. Egy nyolcadikos osztdly egynapos kirdnduldsardl késziilt a
grafikon, melynek alapjdn véalaszolj az aldbbi kérdésekre!
a) Héany o6rakor indultak a gyerekek?

b) Héany 6rds volt a kirdndulds, és hiany km-t tettek meg a
gyerekek?

c) Osszesen hdnyszor tartottak pihendt, és Gsszesen mennyi
ideig pihentek?
d) Mennyi id6 alatt értek vissza a kirandulds végpontjatol

a kiindulési helyiikre? Vajon miért értek olyan gyorsan
vissza?

A testhdmérséklet [°C]
R
39 ]
I A\
38
37 3
36
- a mlérélsek icllejle [érg]
6 9 12 15 18 21 24
163
14 / |
12 l‘
10 / \
8 ‘\
/ |
LI \
4 \
/
21/
Gra
9 101112131415 16
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3. A 8. osztilyosok két felmér6t irtak, mindkettSt 20 tanul6 frta meg. Az eredményeket az alabb

diagramok mutatjak.
i tanfllék elégséges 10% jeles 15%
= Szama »
10 = \ — /
9
8
7
6
5 — j6 20%
4
3_
% elégséges
0 kozepes 55%
Els6 felmérd Masodik felmérd
a) Hany kozepes volt a masodik felmér6ben?
b) Az els6 felmérSben hany szazalék volt a j6 osztdlyzati?
¢) Melyik felmér&ben volt tobb jeles?
d) A maésodik felmérdben hannyal volt tobb kozepes osztilyzat, mint jeles?
4. A kovetkezd diagramon négy isko- | 3
la (A, B, C, D) nyolcadik oszta- A anya{l)lfe \.r:;s(;agos
lyainak felvételi eredményei l4tha- mate- &l alrg. ¢
tok matematikdb6l és anyanyelv- matika |
bol. B
A diagram adatai alapjén dontsd el, il
melyik igaz, illetve melyik hamis a : .D
kovetkezd llitdsok koziil! | T
L Y i R orszagos
C . atlag: 46%
|
I
I
I
L
|
; anyanyeg
49%

A) Az A iskola mindkét tantargybdl az orszdgos dtlag alatt teljesitett.
B) A B iskola jobb eredményt ért el anyanyelvbdl, mint a D iskola.
C) A C iskola eredménye mindkét tantdrgybdl az orszdgos dtlag kozelében volt.

D) A D iskola mindkét tantirgybdl jobb eredményt ért el, mint a tobbi iskola.
(Kompetenciamérés, 2014
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5. Az erd6k fontossigdval mindnydjan tisztdban vagyunk. Olvass le minél tobb informdciét az
Erdészeti Igazgatésdg altal készitett oszlopdiagramrdl! Vélaszolj az alabbi kérdésekre is!
Erdéteriilet valtozasa 1800-2008
ha

3000000

a) Mit mondhatunk az erdéteriilet valtozdsar6l 1800 és 1921 kozott? Koriilbeliil hany szazalé-
kos a csokkenés mértéke?

b) Mit mondhatunk az elmilt 70 év vonatkozasdban?

c) A 2008-ban késziilt felméréskor az er6dod teriilete az orszdg teriiletének 20,3%-a volt, ezt

27%-ra szeretnék novelni. Hiny ha-os lesz a névekedés?
(www.nebih.gov)

6. A Kozponti Statisztikai Hivatal (KSH) adatai alap- A kivédndorl6 magyarok megoszlasa 6
jan késziilt ez a kordiagram a 2014-ben hazénkbél tevékenységiik szerint (2014)
kiilfoldre tdvozé 31 500 emberrdl. -
a) Adj meg egy alaphalmazt és egy képhalmazt,

és irj egy hozzarendelési utasitdst a két halmaz
elemei kozott!

dolgozik 84%
tanul 3%
haztartasbeli 4%

b) Filiggvényt hatdroz-e meg az utasitdsod, ha igen
miért, ha nem, akkor miért nem?

egyéb okbdl

nem dolgozik 6%

nem tudja 3%

c) Cseréld meg a két halmaz szerepét, és vilaszolj
dgy is a b) kérdésre!
d) A kivindorolt emberek koziil hanyan dolgoznak?

(KSH)
e) Hanyan tanulnak a kivandorlok koziil?
7. Minden szdmhoz rendeld hozza a) az ellentettjét b) a négyzetét!
¥ 0 1.2 2+ ! 3 2 1y’
’ 3 5 4
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8. A derékszogli haromszog két befogdjanak hosszdhoz rendeld hozz4 az 4tfogé hosszat! Megfor
dithat6-e ez a hozzarendelési utasitas?

a)a=3cmésb=4cm bJa=5emé b=5¢cm ¢) @ =213 moes b= 341
9, Abrizold koordindta-rendszerben az A(1;—3), B(5:2) és a C(1;2) pontokat, és kosd Ossz

azokat!

a) A pontokat tiikrozd az y tengelyre — pirossal rajzol;j!

b) Az a) feladatban kapott pontokhoz rendeld hozza azoknak az x tengelyre tiikrozott képét -
kékkel rajzolj!

c) Tetszbleges P(x;y) ponttal hajtsd végre a két transzformdciét! Van-e helyben maradé pon
az egyes transzformdacidknal?

Toltsd ki a tablazatot a fiizetedben! Tudsz-e mondani olyan hozzdrendelési utasitdst, amel
az eredeti pontokhoz a kék szinfieket rendeli hozz4?

Eredeti | A(1; —-3) B2 L C:2) S P(y)
G A( ; )|B( ; )|CC ; )|PC ;)
N A( ; )|B( ;)| CC 5 )|PC ;)

10. Edesanya rakott krumplit f6z ebédre. A krumpli
f6zésének melyik szakaszat l1atod az egyes gra-
fikonokon?

a) Feltette a krumplit féni.

b) Egyenletesen forr a viz.
c) Vizcsap ald teszi a f6tt krumplit, hogy hiiljon.
d) Elkezdte himozni.

hémeérséklet hémérséklet homérseklet homérséklet
N N N N
> > > >
idd id6 ido id¢

11. Szamold ki az adott f(x) = 1,2x — 3 linedris fiiggvény helyettesitési értékét, ha

5
&) ¥=41 bl & =35, c) x =-3, d)x=6!
12. Szamold ki az adott g(x) = 5~ + 2 linedris fiiggvény helyettesitési értékét, ha
2
a) & =0, h) x =10, c) x =-24, d)x=1§!
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13. Keresd a parjat!

14.

15.

16.

17.

18.

19.

a) x —4x +3 b) x —3x +4 c) x—3
d) x — 4+3x e) X —+2+x+2+2x ) x—4—-3x
y AY AY \V
6 6 6 6
5 st 5t/ 5
4 4/ 4 4
3 3 3 3
2 . 5 2
1 ] ; |
12341 ][ 12341 1x 123410 1x |[12341 Ix

Abrazold az x — 2x — 3 fiiggvény grafikonjat!

Hatdrozd meg az AL |), BG4, caz[ D, b -3, B }5),
F([___]:101) pontok hidnyzé jelzészamait gy, hogy a pontok

a) a grafikonon legyenek, b) a grafikon felett legyenek, c) a grafikon alatt legyenek!

Melyik a kakukktojas? Azaz az aldbbi egyenesek egyenletei 1
kozill egy nem parhuzamos a tobbivel, készitsd el annak a

grafikonjat!

a)x—-2y=0 b) 5x =10y +7
c) 3x+18+6y =0 dy=2x-5
e)3y=1,5x -2 f) —4y=6—-2x

Képezd a pozitiv egész szamok 9-cel valé osztdsi maradé-
kait!

a) Sorold fel a sorozat els6é 12 elemét!
b) Hany kiilonboz6 eleme van ennek a sorozatnak?
c¢) Add meg a sorozat kdvetkezd elemeit: a5, asz, azois!

Ird fel a szdmtani sorozatok elsé &t elemét, és készitsd el a hozzéjuk tartozé grafikonokat!

7
a) -4, -1, 2,... b)a=7, d=-2 c) cp=-3 d) a; =3, a2=§

Mennyi a szdmtani sorozat elsd nyolc elemének az Osszege, ha

a) elsd eleme (—5) és differencijja 2,

b) els6 eleme 4 és harmadik eleme 12,

c) elsé hdrom elemének szdmtani kdzepe 21 és a negyedik eleme 7,

d) az 6todik és a mésodik elemének kiilonbsége (—9) és ugyanezen elemek dsszege (—14)?

Egy szdmtani sorozat elsd eleme (—4), a hatodik eleme pedig 26.
a) Mennyi a sorozat differencidja?

b) Hinyadik eleme ennek a sorozatnak a 987

c) Eleme-e a sorozatnak a 6047
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20. Zsolti immel-ammal elkezdte olvasni a kotelezs olvas-
mdnyt. Elsé nap 12 oldalon ragta it magat. Mivel nagyon
érdekesnek taldlta, minden nap 3 oldallal novelte az el6-
z8 napi adagjat. Hany nap alatt olvasta el a 441 oldalas
konyvet?

21. Kati anyukdja horgolt hatsz6gekbdl hatszog formdjud teri-
tot készit. A hatszogek Osszedllitdsdnak elsd két 1épését
mutatja az dbra.

Kati észrevette, hogy a kiilsé hatszogek szdma mindig

6-tal tobb, mint az el6z6 1épésben. A terité a 10. 1épés-

ben késziilt el. Osszesen hany hatszogbdl késziilt a terits? 1. 1épés 2. lepés
(Kompetenciamérés, 2013

Alakzatok

A pont, az egyenes, a sik, a tér és az illeszkedés alapfogalmak a geometridban.
i Hiérom pont vagy egy egyenesen van, vagy hdromszoget alkot

Két egyenes parhuzamos, metszd vagy kitérd lehet.

@ Két sik vagy parhuzamos, vagy egy egyenesben metszi egy
5_ ; > mast.

A haromszog konvex alakzat. Barmely két oldaldnak osszege nagyobb a harmadik oldaldnédl. Eg
héromszdgben hosszabb oldallal szemben nagyobb szdg van.

A héromszog egyértelmiien megszerkeszthetd, ha adott

— haromoldala @ £b<c)ésa+b>c Wk
— két oldala és azok kozrezart szbge (a, b, y) és 0° <y < 180° ﬁ /7]
— két oldala és a nem rovidebb oldallal szemkozti szoge (a = b, B) a

— egy oldala és két szoge (a, B, v vagy a, a, § vagy a, a, y)
A haromszogek nevezetes vonalai és korei:

BOR

oldalfelezd merdlegesek és a haromszog koré irt kor

A g AT

szogfelez6k és a hdromszog beirt kore magassdgok ¢és magassagpont
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AN SN

stilyvonalak és sulypont kozépvonalak

A hédromszog belst szogeinek sszege 180°, kiilsd szogeinek dsszege 360°.
Barmely két belsd szogének dsszege egyenld a harmadik csdcsnél levé kiilsé szogével.
A négyszog lehet konvex vagy konkdv alakzat.

(&5 f
Bérmely harom oldaldnak 6sszege nagyobb a ne- 4 v v
gyedik oldalanal.
A konvex négyszog 4tléinak pontjai a négyszo- b a b
gon beliil helyezkednek el. A konvex négyszog a
belsG szogeinek Osszege 360°, kiils§ szdgeinek

Osszege is 360°.

[ négyszogek || Trapéz: van két parhuzamos oldala.
Paralelogramma: szemkdzti oldalai parhuza-

trapézok

b [—— — mosak.
[t Téglalap: minden szdge derékszog.
= Deltoid: két-két szomszédos oldala egyenld.
s Rombusz: minden oldala egyenld.
| deltoidok

Négyzet: szdgei €s oldalai egyenldk.

Az n oldali konvex sokszog belsd szogei 180°-n4l kisebbek.
Egy csticsbdl induld atlékkal n — 2 haromszogre bonthatd.

Egy konvex sokszdg belsS szdgeinek dsszege (n — 2) - 180°,
kiils6 szogeinek dsszege 360°.

nn —3)
T' Példdul konvex hatszdg esetén:
a belsd szigek dsszege 720°,
az dtlok szdama 9.

Egy csticsabdl (n — 3) atl6 hiizhaté, 4tléinak szdma

A korvonal adott K ponttél adott r = 0 tdvolsdgra levs pontok halmaza a sikban.
A korlap adott K ponttdl legfeljebb r tavolsdgra levé pontok halmaza a sikban.
K pont a kor kozéppontja, r a sugara.

A korvonal és korlap részei példdul:

HO0WEDLOLOO

atmeré « kozeppontl szogl korcikkek korsze]etek korgytirli
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A hasab két alaplapja két egybevagd sokszog, amelyek egymads- /\
sal pdrhuzamos sikban vannak, az alaplapok megfelel6 oldalai is g

S~
[
B
T

parhuzamosak.
A hasab oldallapjai paralelogrammék. \/

A hdromszog alapd hasib @!
A négyszog alapi hasib | 6 B 12

Az egyenes hasab oldallapjai téglalapok, mivel merGlegesek az alaplapokra.
A forgashenger két alaplapja két egybevagd korlap.
Palastja gorbe feliilet, amely sikba terithetd; kiteritve téglalap.

A gomb feliiletét adott K ponttdl adott r # 0 tdvolsdgra levé pontok alkotjdk a
térben. K pont a gdmb kdzéppontja, r a sugara.

1. Adj meg E
a) haromszoget alkot6 pontharmasokat,
b) egy egyenesre illeszked6 ponthdrmasokat! 4
Végpontjaikkal megnevezve adj meg
d) metsz6 szakaszparokat, ‘
e) merdleges szakaszpdrokat, C
) parhuzamos szakaszpéarokat! D

2. Abrizold derékszogli koordindta-rendszerben az A(—2;0), B(5;—1), C(10;10), D(—4;11),
E(2;3), F(—3;-7), G(1; —4), H(3; 10) pontokat! Ezek koziil vdlogass!
a) Adj meg hirom egy egyenesre illeszkedd pontot!
b) Adj meg parhuzamos egyenesekre illeszkedd pontokat!
¢) Adj meg merd6leges egyenesekre illeszkedd pontokat!
d) Adj meg derékszogli haromszog cstcsait alkoté pontokat!
e) Adj meg trapézt, paralelogrammat, téglalapot!
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10.

11.

12.

13.

. Egy egyenes egy korhoz képest lehet kiils6 egyenes, érin-
t6 vagy szeld. / O
Adott egy 7 cm sugard kor. Hatdrozd meg, hogy a kozép-

pontjdtdl milyen tivolsdgra lehet egy
a) kiils6 egyenes, b) érint6 egyenes, c) szel6 egyenes!

. Két kiilonb6zd sugard kor kélesonos helyzete
otféle lehet. O

Add meg a 2 cm €s a 3 cm sugard kor kolcsonds helyzetét, ha kozéppontjaik tdvolsidga
a) 6 cm, b) 5 mm, c) 5 cm, d) 7 cm, e) 1 cm, 10, g) 4 cm!

. Az alabbi allitdsok koziil melyek igazak?

A: Ha két hdromszog szogei és legrovidebb oldala egyenld, akkor a két héromszog egybevago.

B: Ha keét haromszog két oldala és a hosszabbikhoz tartozé magassiga egyenld, akkor a két
hdromszog egybevago.

C': Ha két hiromszdg egybevigd, akkor szogeik és egy oldaluk egyenld.

Igaz-e az allitdsok megforditdsa?

. Dontsd el, hogy igaz vagy hamis dllitdsok-e az aldbbiak!

A: Van olyan négyzet, ami rombusz is.
B: Minden korszelet konvex alakzat.

C': A tizoldali konvex sokszog 4tl6inak szdma tizszerese az egy csticsbél indulé 4tl6k szama-
nak.

Hany fokos szdget zdr be két metsz§ egyenes, ha az dltaluk meghatdrozott négy sz0g koziil
a) két szog osszege 130°,

b) hirom szbg Osszege 237°,

c) az egyik szog haromszor akkora, mint a méasik?

Hiny olyan kiilénb6z6 haromszog van, amelynek két oldala 21 cm és 27 c¢m, a harmadik oldala
pedig centiméterben mérve harommal oszthaté egész szdm?

. Egy hdromszog egyik szoge a mdsiknak kétszerese, a harmadik szdge a masodiknal 20°-kal

nagyobb. Hény fokosak a hdromszog szogei?

Mekkora lehet egy hdromszog legnagyobb szogének legkisebb értéke?

1
Egy hdromszog egyik csticsdndl levd belss szoge 3 derékszog. A masik két csicsdndl levd
kiils6 szogek ardnya 5 : 9.
Szdmitsd ki a hiromszdg szogeinek nagysagat!
Az ABC héromszogben a B csicsnal levé kiilsé sz6g haromszor akkora, mint az A cstcsnal
levs bels6 szog. Ugyanakkor a B csticsnél levé kiils6 szog 40°-kal nagyobb, mint a C csidcsnal
levd belss szog. Mekkordk a hdromszdg belsd szogei?
Egy derékszogli hdromszégnek van egy 32°-o0s szige.
Hany fokos szégekre bontja az dtfogéhoz tartozé magassig a derékszoget?
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14.

15.
16.

17.

18.

19.

20.

204

Egy konvex négyszog két szemkozti szogét az atldja 30°-os és 80°-os, illetve 60°-o0s és 100°-0s
szogekre bontja. Hatdrozd meg a négyszdg belsé és kiilsd szogeinek nagysagat!

Egy konvex négyszog bels6 szogeinek ardnya 3 : 4 : 5 : 6. Mekkordk a belsé és a kiilsd szogei?
Keresd meg, hogy az a, b, c, ... tulajdonsdg mely halmazokat hatdrozza meg!

a: A négyszognek van két parhuzamos oldala. A = {négyzetek }

b: A négyszog 2-2 szomszédos oldala egyenld. B = {téglalapok }

c: A négyszog oldalai egyenldk. C = {rombuszok}

d: A négyszog szogei egyenlk. D = {deltoidok}

e: A négyszog szemkozti oldalai egyenldk. E = {paralelogrammak }
f: A négyszog oldalai és szdgei egyenlok. F = {trapézok}

g: A négyszog két-két szemkozti oldala parhuzamos. G = {hirtrapézok }

h: A négyszog egyik atl6ja merdlegesen felezi a masik atl6jat.

i: A négyszdgnek van a csicsokon 4t nem mend szimmetriatengelye.
Adj meg a lehet6 legkevesebb szdmi kiilonboz6 fajta négyszogekbdl all6 halmazt a feltételek-
nek megfelelen!
a) Az elemek kozott pontosan egy négyzet van,
az elemek kétharmad része téglalap,
az elemek kozott van harom paralelogramma.
b) A halmaznak legaldbb két eleme van,
az elemek mindegyikének van parhuzamos oldalpérja,
az elemek tengelyesen szimmetrikusak.

Az ABCD négyzetet az AF és az EB szakasz az dbra szerint hdrom
részre bontja. Az EAB szdg 55°, az EB szakasz pedig a négyzet B
csdcsndl levd szogét 2 : 7 ardnyban osztja.

a) Mekkordk lehetnek az EBCF négyszog szogei?

b) Igaz-e, hogy az A, E és C pont a B-t6l egyenld tdvolsagra van? 550

Egy kor kozéppontja O, a korvonal pontjai A, B, C. A 8 cm B
Hatérozd meg az ABC haromszog szogeit, ha az AOB szog 120° és a BOC szdg 150°!

Az abran 0sszekotdzott csovek keresztmetszetét 1atjuk. Egy-egy cs sugara r, keriilete K.

L 2. 3 4
SO0

a) Milyen hosszi pant sziikséges a csovek dtkotéséhez az egyes esetekben?

b) Fejezd ki az atkotéshez sziikséges pant hosszét, ha n darab csd egy rétegben helyezkedik el!



21.

22,

23,

24,

25,

26.

27.

A teheraut6é 1,1 méter magasan levd platéjéra 125 centiméter

atmérdjli csoveket raknak dgy, ahogyan a keresztmetszeti 4b-

ran lathat6. Egy-egy csovet koriilbeliil 393 cm hosszi szalag ér

at. Hatdrozd meg, milyen hosszi rogzits szalag kell a csovek : £ 4
atkotéséhez!

Egy 12 elemfi halmaz csak haromszogeket és négyszogeket tar-

talmaz. Ezen sokszdgeknek dsszesen 41 csticsa van. Az elemek

hdny szdzaléka haromszog? S

Igaz-e az 4llitds? Vilaszodat indokold! I\€ c

A: Egy trapéz egyik szdrdnak végpontjaibél indulé belss szog-
felez6k merdlegesek egymadsra.

B: Ha egy hirtrapézba kor irhat6, akkor a szdrdnak és a ko- A I\J
zépvonaldnak hossza egyenld. Q
C': Ha egy paralelogramma oldalaira kifelé szabélyos harom-

szogeket szerkesztiink az dbra szerint, akkor a keletkezd tj
csdcsok is paralelogrammat hatdroznak meg. P

Egy egyenes hasib alaplapja 4 cm oldald szabalyos hatszog, magassaga 7 cm.

a) Hatdrozd meg a test lapjainak, éleinek és csticsainak szdmat!

b) Abrizold a hasdb lapjait! 1 : 2 ardnyd kicsinyitéssel szerkessz!

c) Szamitsd ki a hasdb paldstjdnak valédi méreteit!

d) Igaz-e, hogy ennek a testnek éppen annyi lapatléja van, mint ahdny testatl6ja?

Egy négyzetes oszlop alaki csomagot az dbran lathaté médon 4tkotsttek. Eh-
hez 210 cm szalagot haszndlnak, amib&l 10 cm kellett a csomézdshoz. A test
magassiga hdromszor akkora, mint az alapéle. Hiny centiméter az oszlop egy
csucsédban dsszefuté hdrom éle hosszanak az &sszege?

Két testet valamelyik teljes lapjukkal Gsszeragasztva egybeépitettiink. Az egyik test egy négy-
zetes oszlop. Ennek a négyzet alapi egyenes hasdbnak az alaplapja 5 cm oldald négyzet, a
magassdga 4 cm. A misik test egy derészog(i hdromszog alapi egyenes haséb, amelynek alap-
lapélei 3 cm, 4 cm és 5 cm, magassiga 5 cm.

a) Rajzold le négyzethalds lapra a két test hal6jat!
b) Szinezd be a testhdldkon az §sszeragasztott lapokat!
c) Nevezd meg, milyen testet kaphattunk!

A harom hdlézatbdl elkészitjiik
a hdrom kockdt, majd egymas
tetejére rakva négyzetes oszlo- E et ) e R Qilieg il
pot allitunk 6ssze. Az oszlop
négy oldalan feliilrsl lefelé ol-
vasva a szamokat négy darab
haromjegyli szdmot kapunk, majd a négy darab hdromjegy(i szdmot Osszeadjuk. Milyen sor-
rendben, hogyan helyezziik egymdsra a hidrom kockdt gy, hogy az elébbi 6sszeg a lehetd leg-
nagyobb legyen? Mekkora ez az Gsszeg?

IT. 7 III.

6 1 6

205



Geometriai transzformaciok, szimmetriak

Egybevagosagi transzformaciok a sikban:

kozéppontos tiikrozés R o) tengelyes tiikrozés R 0
K pontra: 7 t egyenesre:
P b pr P
t o’
~y”
RI
o’ R’
—
eltolas PP’ vektorral (v): pont koriili elforgatas « széggel C pont koriil:
. 0
R’ QI‘

(&) A: ) sokszogek
8]S

(B : ) tengelyesen szimmetrikus
sokszogek

% % kozéppontosan szimmetrikus
:%: sokszdgek

&%)

Tengelyesen szimmetrikus haromszogek az egyenld szari haromszogek.

£
i

Az egyenld oldali haromszognek hirom szimmetriatengelye van.
Minden kézéppontosan szimmetrikus négyszog paralelogramma.

A tengelyesen szimmetrikus négyszog hiirtrapéz, ha a tengely oldalfelez8 pontokon megy 4t, illetve
deltoid, ha a tengely csicspontokra illeszkedik.
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A szabdlyos sokszog oldalainak hossza egyenlS €s bels6 szogeinek nagysdga is egyenld. Konvex
alakzat, van befrhat6 és van koré irhaté kore. A szabélyos sokszognek annyi szimmetriatengelye
van, ahény oldald a sokszog.

A csticsok szdma = O | 5 6 8 o
Kézépponti szogei | 120° | 90°| 72°| 60°| 45° 3?100
Bels§ szogei 60°| 90° | 108° | 120° | 135° @%@
;ﬁgﬁﬁﬁs igen |igen | igen | igen | igen igen

A Kor részei a kbzépponton dtmend tengelyre szimmetrikus alakzatok

POHERHD @

A korvonal, a korlap és a korgyliri kézéppontosan szimmetrikus a kor k6zéppontjéra.

1. Abrazold derékszogii koordindta-rendszerben az A(=3;2), B(5;—-4), C(8;0), D(0; 6) pontokat!
a) Abrizold az ABCD négyszdg szimmetriatengelyeit!
b) Tiikrézd a négyszoget az y tengelyre!
c¢) Hatdrozd meg, milyen sokszdget alkot a négyszdgnek és képének a kozos része!

2. a) Abrizold derékszogii koordinita-rendszerben az A(=5;4), B(-2:1), C(1;4), D(=2;7) pon-
tokat, majd tiikrézd azokat az y tengelyre!

b) Az eredeti négy pont és a négy tiikorképpont koziil adj meg olyan pontokat, amelyek szim-
metrikus sokszég csiicsai lehetnek!

3. A képen egy kaput dbrdzoltunk, ahogy az utca feldl 14tszik. e I O
Rajzold le a kaput a kert fel] nézve! [ T

4. Abrazold derékszogli koordinata-rendszerben az A(=5;4), B(-2;1), —
C(1;4), D(—2;7) pontokat!
a) A (—1;0) pontbdl nagyitsd kétszeresére az AR CD négyszoget!
b) A nagyitott képet tiikrozd a (—1;0) pontra!
c) Egybevigé-e a mdsodik transzformicidval kapott kép az eredeti
ABCD négysziggel? ﬂ

5. Milyen magas az a fa, amelynek 32 m hosszii az drnyéka akkor, amikor

egy 1,5 m magas oszlop drnyéka 2 m? mé

6. Egy konvex sokszog belss szogeinek Osszege 1260°. Hany oldald a sokszog?

7. Szamitsd ki egy szabalyos nyolcszog kozponti szogét, belss szOgét, atldinak szdmat!



8. Igaz vagy hamis 4llitdsok-e az aldbbiak?

A: Ha egy paralelogramma egyik szoge derékszog, akkor az négyzet.
© Van tengelyesen szimmetrikus konkdv négyszog.
* Ha egy négyszognek van szimmetriatengelye, akkor van két egyenld szoge.

SRR

- Ha két hdromszdg egyik oldaldnak hossza és szogeik paronként egyenldk, akkor a két ha-
romszog egybevago.

8. Dontsd el, hogy igaz vagy hamis allitdsok-e az aldbbiak!
- A rombusz két szabalyos haromszogbdl 4ll.

Minden deltoid tengelyesen szimmetrikus.

A paralelogramma 4tl6i felezik a paralelogramma belsd szogeit.
A paralelogramma atléi felezik egymast.

Van olyan paralelogramma, ami deltoid.

Van olyan deltoid, aminek az 4tl6i egyenld hossziak.

A paralelogramma tengelyesen szimmetrikus.

TQmmYowe

Ha egy trapéz szdrai egyenldk, akkor a trapéz hurtrapéz.

10. Egy szabélyos sokszdg kiils6 és bels§ szogeinek sszege 1260°.
a) Hany oldald a sokszog?

b) Megrajzolhat6-e egy vonallal, a ceruza felemelése nélkiil a sokszog Osszes oldala és atloja
tigy, hogy semelyik szakaszt sem rajzoljuk meg kétszer?

11. Egy szabdlyos nyolcszogbdl levagtuk a zold szinnel jelolt derékszogil ha-
romszdgeket, igy egyenld oldald konkév tizenhatszdget kaptunk. o v B
Hatdrozd meg azoknak a hiromszdgeknek a szogeit, amelyekre a szimmet-
riatengelyei bontjdk a tizenhatszoget!

12. a) Egy szabdlyos hatszog egyik 4tlgja 7 cm? teriiletfi hiromszoget metsz
le a hatszogb8l. Hany dm? a hatszog teriilete?

b) Egy szabdalyos sokszog szomszédos csicsai A, B és C, szimmetria-kézéppontja O. Az AOC
hdromszégben az egyik szog 30°-kal nagyobb a mdsiknél. Hiny oldald a sokszog? Igaz-e,
hogy haromszor annyi 4tl¢ja van, mint oldala?

13. A kor sugara 82 m. Mekkora a szinessel jelolt itvonalak hossza?

a) b) c) d)

14. Az ABC derékszogii haromszog AB dtfogdja 13 cm, BC befogdja 5 cm hosszi. Az A csicsal
tiikrozziik a C cstcsra, C-t a B-re, végiil B-t az A-ra, a tiikorképeket rendre Cy, By, Ay jeloli

a) Szamitsd ki az ABC és az A; B Cy hidromszdgek teriiletének ardnyat!
b) Szamitsd ki az ABC haromszog keriiletét és teriiletét!
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Mennyiségek a geometriai szamitisokban

| A tébldzatokban egy-egy 4tviltas és mivelet attekintése szerepel a megadott mennyiségek korében.
A hossziisag, a tdvolsig, a keriilet és az eltolss egységei
Meértékegység - km m
Viltészam 10 hm |dkm
3
8

dm | cm |mm um

20,035 km =20 km 35 m 21010

81 m+49 dm+ 7,5 mm =
=85907,5 mm

= B

=]
o
E s Wl (e
hjivmo o

A teriilet egységei

Meértékegység ... Jan? m? dm? | cm? | mm?

Viltészam 100 ha a m?
6,457 m? = 645,7 dm? = 614570
= 64570 cm? =

=6 m? 45 dm? 70 cm?

12 m? — 2,306 dm? = 1{2(0|0|l0]0]0lo0O
=11,97694 m? = - 21310
= 11976 940 mm? 1/1(9|7]|l6]9]4]0

(=)
&~

A térfogat és az Girmérték egységei
Meértékegység 3 3 3 e s
Véltészim 1000 = b B |
Mértékegység )
Véltészdm 10 Bl del) Tijdl el jml

zg m? =275 m® = 2750 dm3 2171510

47 dl = 4700 cm> 417100

. 820g és az elfordulds egységei

VIértékegység ° (fok) ! (szogperc) " (szogmasodperc)
/altészam 60 1° = 60’ = 3600" 1’ = 60"
1,9° = 54" = 3240" 0,9 0,9 - 60 0,9 - 3600

25404" = 423" + 24" = 423" =7.60' +3' | 25404 = 423 . 60" + 24"
=7°+3" +24" =7° 3/ 24"

209



. Viltsd 4t a mennyiségeket a megadott mértékegységekbe!

a) Add meg dm-ben: 7 m; 31 m 2 dm; 85 cm; 5 km 67 m; 8763 mm!
b) Add meg dm2-ben: 17 m%; 4600 cm?; 2 m? 34 dm?; 34 m” 2 dm* 406 cm?!
¢) Add meg dm3-ben: 6 m%; 411; 55 m® 55 dm®; 50000 cm?; 27 hl; 48 dl!

2 o]
d) Add meg szogpercben: 54°; 3,6%; 43° 42'; 18", (5) !

. Valtsd 4t a mennyiségeket a megadott mértékegységekbe!

a) Add meg cm-ben: 630 mm; 319 dm; 2 m 7 dm 6 cm; 4,1 dm; 3 dm 9 mm!
b) Add meg cm®-ben: 321 dm?; 67000 mm?; 5 dm? 20 cm?; 203 dm? 9 cm*; 640 mm®!
¢) Add meg cm3-ben: 35 dm?; 4 dl; 73 dm® 612 cm®; 40000 ml; 28,13 dm?; 84 dl!

— 3 /
‘d) Add meg egész mérSszamokkal (fok, perc, mésodpercben): 3,7°; 34,5"; (—) : 0,03°; 0,41°!

5

. Dontsd el, hogy az A vagy a B mennyiség a nagyobb-e, és szdmitsd ki a kiilonbségiiket!
a) A:73m B: 6010 dm b) A: 45 m* B: 450 dm?
¢) A:357 dm? B:371 d) A: 74 B:7° 4

. Dontsd el, hogy az A vagy a B mennyiség a nagyobb-e, és szdmitsd ki a kiilonbségiiket!
a) A: 46 mm B:5¢cm b) A: 540 dm? B: 54 m?
c) A: 4 m’ B: 5001 d) A:4,2° B: 250/

. Déntsd el, hogy az aldbbi szogek melyik csoportba tartoznak! (A szogfajtdk: nullszdg, he-

gyesszog, derékszog, tompaszog, egyenesszog, homordszog, teljesszog.)
a) a =30,5° + 3870

b) B = két derékszdgnél 103°-kal kisebb

c¢) y = 7200° huszada

d) 0 = egy szabdlyos hatszog két belsd szogének Osszege

e) € = egy konvex négyszog kiilsé szdgeinek Osszegénél a belss szdgeinek Osszegével keve-
sebb

. Végezd el a kijelolt miiveleteket a megadott mennyiségekkel!

a) 870 m+37cm  b) 3m?+2dm? ¢) 7 cm’®+31 d) 54°+6
. Végezd el a kijelolt miiveleteket a megadott mennyiségekkel!

a) 87 dm—16cm  b) 7m* — 3 dm’ ¢) 9 dm’ —3dl d) 54° -6
. Szamitsd ki a betiivel jelolt mérdszamok értékét!

a) 28 dm+a dm=8 m b) 27 m* — b dm® =7 m?

c) 1,071—cdl=11 d) d° e — 54 =2° 24
. Szdmitsd ki a betfivel jelolt mérészamok értékét!

a) 280 m+a m =18 km b) b dm® — 3 m* = 7,6 m?

¢) 1,07 dm? + ¢ cm® =2 dm? d) 52°—d' =37°




10. Melyik hibds?

A: 280000 m = 28 km B: 24 cm? = 2400 mm?
C: 634 dm® = 6,34 m? D:3m? 71 dm® ~ 3,1 milli6 cm?
E: 2645 [ = 2,645 m? F:Az A,B,C,D, E mindegyike helyes.

11. Melyik nagyobb?
1
a) 10 km 5%-a vagy 3 000000 mm G része, b) 3,5-10* cm vagy 3,5 km,

4
¢) 88 dm masfélszerese vagy 10 m g—szorosa?

Geometriai szerkesztési feladatok

Szerkesztési feladatokban az eukleidészi szerkesztési 1épéseket alkalmazzuk, alapszerkesztésnek te-
kintjiik a szakaszmésoldst és szogmdsoldst, a szakaszfelezést &s szogfelezést, adott egyenesre mers-
leges dllitdsat és adott egyenessel parhuzamos szerkesztését, valamint egy kort a kér adott pontjdban
érintd egyenes megszerkesztését. Megismertiik néhdny tavolsdggal jellemezhet ponthalmaz meg-
adasat:

adott alakzat adott tdvolsagra levs két adott alakzat egyenld tdvolsdgra levd
pontok a sikon pontok halmaza a sikon

T 2 pont >< szakaszfelezs
merdleges

pont

két parhuzamos

egyenes /
@/ egyenes 2 metsz8 egyenes %két szogfelezd

szakasz zart vonal

2 parhuzamos kozépparhu-
egy vagy két kor egyenes % Zamos

A sokszogek szerkesztése visszavezethetd a haromszogek szerkesztésére.

A kor érintGjének szerkesztése az érintési ponthoz tartozé sugdrra merSleges egye-
1es szerkesztését jelenti.

[ranszformécigval szerkeszthetiink, ha az alakzatok szimmetriatulajdonsdgait
1asznaljuk ki.

kor

1. Adott egy AB szakasz, hossza 5 cm. Szerkeszd meg azokat a pontokat, amelyek az A ponthoz
kdzelebb vannak, mint B-hez, ugyanakkor a szakasztél legfeljebb 1,5 cm-re helyezkednek el!

2. Adott egy K kozéppontd, 4 cm sugard korlap és a kor AB 4tmérGje. Szerkeszd meg a kor-
lap azon pontjait, amelyek A-t6] és B-t6l egyenls tdvolsdgra, a K-t6l pedig legaldbb 2 cm-re
vannak!

3. a) Hanyféle négyszog szerkeszthets két 3 cm-es és két 4 cm-es szakaszbol?

b) Szerkessz olyan négyszdget, amelynek két 3 cm-es, két 4 cm-es oldala van, s az egyik
szoge 45°!

4. Legyen egy ABCD négyzet oldala 7 cm, BC oldaldnak felezépontja F!

a) Szerkeszd meg a négyzetet, majd tiikrozd az AF egyenesre!
b) Szamitsd ki az eredeti és a tikorképnégyzet kozos részének teriiletét!
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10.

11.

212

. Hatdrozd meg, szogeik szerint milyen tipusdak a hdromszogek, ha oldalaik hossza 56 mm,

90 mm, 106 mm vagy 3 cm, 5 cm, 7 cm, illetve 4,4 cm, 5,5 cm, 6,8 cm! Szerkeszd meg
a) a hegyesszogii haromszog koré irhaté kort;

b) a tompaszogli hdromszog magassagait és magassagpontjat;

¢) a derékszogili haromszog beirt korét!

Egy hirtrapézbdl a 7 cm hosszi tldja olyan hdromszoget vag le, amelynek az oldalai 3 cm,
5 cm és 7 cm hossziak. Szerkeszd meg a négyszoget!

Az ABCD deltoid 4tl6i 8 cm és 4 cm hosszdak. A rovidebb atl6 1:3 ardnyban osztja a hosszabb

atlot.

a) Szerkeszd meg a deltoidot, majd tiikrozd az 4tl6k metszéspontjara!

b) Milyen alakzat az eredeti deltoid €s a tiikorkép egyesitése, illetve milyen alakzat az eredeti
deltoid és a tiikkorkép kozos része? Az ABCD deltoid teriiletének hanyszorosa az egyesités,
illetve a kozos rész teriilete?

¢) Szdmitsd ki mm pontossdggal az ABC D deltoid keriiletét!

A budai vérban feltart majolikacsempék egyikének mintdzatdt mutatja
az dbra. Alakja szabdlyos nyolcszog. Szdmitsd ki a sokszog bels6 szo-
geit! Szerkeszd meg az dbrit negyedére kicsinyitve!

Szerkeszd meg a szabdlyos sokszoget, majd a szinessel jelolt bels6 sok-
szoget! Becsiild meg, hdny szazaléka a szinessel jelolt rész teriilete az
eredeti alakzat teriiletének!

a) b) c)

. ()

12 cm 9cm 6 cm

o

Egy bejarat folé bevilagito ablakot készitenek, mely hdarom

szakaszbdl €s egy korivbdl all. Teteje a koriv, ferde olda-

lai és az alja ugyanannak a kornek az érint6i, magassédga 2

méter. Az alakzat tengelyesen szimmetrikus.

a) Szerkeszd meg az abrét, ha a teteje félkor, harmadkor-
hoz tartozo iv, illetve negyedkor ive! Az dbrdn 1 méter-
nek 2 cm feleljen meg!

b) Melyik esetben elég az ablak egy 4,5 méter széles be-
jérat athidaldsahoz?
Egy szines Glomiiveg ablak tervrajza hidnyos. A szimmetrikus rajz

egyik felén az a két pont lathatd, ahol a deltoid oldalait a korhoz
forrasztjak.

Szerkeszd meg a teljes dbrat, ha adott a szimmetriatengely és a két
érintési pont!

vazlatrajz tervrajz



ometriai szamitasi feladatok

\aromszog keriilete: K =a +b +c¢ 5 b "
b ma b mu
iAromszog teriilete: T = i i PO : :

2 2 2 a a
égyszog keriilete egyenld a négy oldaldnak Osszegével. K =a+b+c+d

1égyszog teriilete kiszdmithatd téglalappd kiegészitve vagy dtdarabolva, illetve két hdromszog

letének Osszegeként is. Példdul:
“ y 9 T
i b / /
k
m, b e d b
r |/ e\ | 4
f

. a
ralelogramma = 2(a + b) Kieltoid = 2(a + b) Kirapez =a + b+c+d
gy (a+c)-m
ralelogramma = ¢ * Ma Teltoid = o Tirapéz = —a k-

okszog keriilete egyenld oldalai hosszdnak
egével.

)kszog teriilete kiszamithato dgy, hogy olyan
szogekre daraboljuk, amelyeknek teriilete is-
t. Példdul:

K=a +a+as+aq+as+ag+a;

T1+T2+T3+T4+T5 vagy T=T+T:+T5+ T

:Or keriilete: K =2rm =dn A kor teriilete: T = r’n
r: a kor sugara r: a kor sugara
4 d: a kor atmérdje 7w~ 3,14
0 7w~ 3,14

fkszOgli haromszogre érvényes a Pitagorasz-tétel: a derékszogii hirom- B

1 befogbinak négyzetdsszege egyenld az atfogd négyzetével. a+b=¢
a C

(&) P A
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Az egyenes hasab felszine: A =2T, + K, - m A hasab térfogata: V =T,

i az alaplap teriilete

1
E’" P n Kooz alaplap keriilete
-

a hasdb magasséga,

L az egyenes hasab oldaléle

A forgashenger felszine: A =2 - r2x + 2ram A forgashenger térfogata: V = r%

s r’m: az aiaplap teriilete
3 2rsr: az alaplap keriilete
. - o - m: a henger magassdga

r:  a henger sugara

D ; BeT e

rm

E Szamitasi feladatokban tovabbi Osszefiiggéseket alkalmazhatunk:

. ) rin
az r sugard gomb térfogata: V = 5
az r sugard gomb felszine: A = 4r’x
3 i , rzﬂf “m
az r sugard, m magassigu forgaskap térfogata: V = 3

1. Szamitsd ki a szinessel jelolt sokszog és az ABC D négyszog teriiletének ardnyét!

a) b) c)
HEERERR J |
O | AR ENENE:
AN | | |
| | |
' Hn. 4N
| T | 4] Bl |
A | Bl | | A

2. A kovetkezd szdmhdrmasok szakaszok hosszit adjdk meg azonos egységgel mérve. Mel
szamhédrmas lehet hegyesszogl, derékszogd, illetve tompaszogli hdromszdg oldalainak mx

szdma?
a) A: 8, 15, 16 B: 13, 84, 85 b) G- 24, 48, 73 H: 16, 63, 65
G 7, 8 15 D: 9, 40, 43 L 1 20, 25 J: 65, 71, OF
E: 15, 15, 28 F: 11, 60, 60 K: 33 56, 68 L: 13, 13, 20
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A 80 cm széles, 190 cm magas kamraajtot az also és felsd szélétdl 10 cm-re kereszt-
ben és atlésan is megerdsitették. Hany méter 1éc kellett a Z alakd merevitéshez?

Milyen magas sétortets alatt fér el az dbran lathaté médon egy 0,6 m
120 x 200-as szekrény, ha a fodém 6 m széles?

v
B

6m
a) Mekkora teriiletli haromszoget alkotnak a derékszogili koordindta-rendszerben a P(—1;1),
Q(7;—5), R(7;7) pontok? Hany egység a haromszdg keriilete?
b) Mekkora az ABC hiromszog teriilete, ha csicsai az A(—3;8), B(2; —4), C(2;0) pontok?

Egy hdromszog szogeinek nagysdga 30°, 45° és 105°, legrévidebb magassiga 4 cm hosszi.
Szamitsd ki a hdromszog teriiletét!

Egy derékszogii haromszog keriilete 180 cm, befogéinak ardnya 12 : 5. Szdmitsd ki a hdromszog
teriiletét!

Dontsd el, hogy igazak-e az allitdsok!

A: Nincs olyan négyzet, aminek a teriilete 2 cm?.

B: Amelyik téglalap négyzetméterben mért teriiletének mérfszdma nagyobb, annak a méterben
meért keriilete is nagyobb.

C: Ha két haromszog teriilete egyenld, akkor a két hdromszdg egybevago.

Egy paralelogrammat az egyik atléja két derékszogli haromszégre bontja. Szdmitsd ki a parale-
logramma teriiletét, ha oldalai 220 és 221 cm hossziak!

Négy fliggvény grafikonjat dbrazoltuk. Melyik fliggvény adja meg helyesen az ABC'D parale-
logramma keriiletét az AB oldal fiiggvényében, ha a paralelogramma BC oldala 1 egységgel
hosszabb, mint az AB oldal hosszanak kétszerese"?

>
Cd

HEE!
1 I |

T (S

Egy rombusz keriilete 36 cm, az egyik atldja két 28 cm keriileti haromszdgre bontja. Szdmitsd
ki a rombusz teriiletét!

Szamitsd ki egy 20 cm keriilet(i, 45°-o0s szogli rombusz teriiletét és atldinak hosszat!

213



13. Szamitsd ki a hudrtrapéz teriiletét, ha
a) alapjai 28 cm és 13 cm, szdrai 23 cm hossziak;

b) harom oldala 6 cm, a negyedik oldala pedig 8 cm;
c¢) alapjai 6 cm és 16 cm hosszuak, és kor irhaté bele;
d) alapjai 10 cm és 18 cm hossziak, kertilete 38 cm!

14. Szamitsd ki a trapézok keriiletét €s teriiletét!

a) 2,5m b) c) 19 dm

9 dm

15. Az édbran szerepld adatok segitségével szamitsd ki a sokszog teriiletét! Az adatokat méte
mértiik.

a) b) c)
1l
5 5
B B B N D B
4

4 5 2 3

wh

16. Szamitsd ki a sokszog keriiletét és teriiletét, ha az adatok cm-ben értenddk! A vazlatrajz
szakaszhosszak nem ardnyosak.

a) b) c)
y
YA
1o

23
32 20
1 35
23 o
32 32 15
23 264
17. A ,Kal6zhajé” nevii szerkezet 16 m hosszi rddon lengett a Viddm- 1
parkban.
Hany métert emelkedett, mialatt a rid vége tiz méterre eltdvolodott a 16 m 0 m
kiinduld helyzetts1? fisw o

18. Az ABC héaromszog keriilete 102 m. Az AB oldal hossza az AC oldal

5 4
hosszanak 3 része, a BC oldal pedig az AC-nek 5 része.

Hegyesszogli, derékszogii vagy tompaszogii-e a haromszog? Hény cm? a hdromszog teriile
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. A folyomederhez 7 m hosszi lanccal régzitettek egy bojat. Mennyivel
csokkent a viz szintje, ha a béjat 4 m-rel odébb sodorta a viz, bar a rég-
zitése nem véltozott?

. Egy hirtrapéz alapjainak ardnya 1 : 2. Szdranak hossza az alapok hossza-
nak szdmtani kézepével egyenld, keriilete 4,2 m.
a) Mekkora a rovidebb alap? b) Mekkora a trapéz teriilete?

. BEgy deltoid 4tl6i 24 cm és 40 cm hosszdak. A rovidebb 4tl6 a hosszabbat annak nyolcadol6-
pontjdban metszi. Szdmitsd ki a deltoid keriiletét és teriiletét!

. a) Mekkora teriileten taldlhaték azok a pontok, amelyek egy adott ponttdl legfeljebb 2 cm
tavolsagra vannak?

b) Mekkora teriileten taldlhat6k azok a pontok, amelyek egy adott 3 cm-es szakasztdl legfeljebb
2 cm tavolsagra vannak?

. A toronyéra nagymutatéja 80 cm hosszi. Mekkora teriiletet sopor

a) negyedora alatt, b) 25 perc alatt, c) két és fél ora alatt?

. A toronydra kismutatdja 65 cm hosszi. Mekkora {vet jar be a mutaté végpontja
a) 6 ora alatt, b) 18 éra alatt, ¢) 2 6ra alatt, d) fél 6ra alatt?

. a) Szamitsd ki a PE érintészakasz hosszit, ha a P pont P
265 mm-re van a 23 mm sugard kor kézéppontjatol!

b) Mekkora a kor sugara, ha a kozéppontjatél 41 cm-re levd
pontbdl 9 cm-es érintdszakasz hiizhatd a korhoz?

E
Szamitsd ki a 8 cm sugard korbe irt szabdlyos sokszog keriiletét
€s teriiletét, ha a sokszog
a) négyoldald, b) hatoldald!
- A szinessel jelolt teriiletek koziil melyik a na-
o gyobb?
3cm 3cm 6 cm 6 cm

Egy 7 cm sugard kérbdl kivagjuk a lehetd legnagyobb szabdlyos nyolcszo-
get.
A kor teriiletének hdny szézaléka a leesd korszeletek tertilete?

Milyen magasra emelkedik fel a teher, ha a masfél méter atmér6jti kerék
elfordulasa

a) 1207, b) 225°, c) 540°, d) 2880°7

AN
Milyen messzire lithatunk el egyenletes terepen

30 m magassdgbol, ha a Fold sugara koriilbeliil
6370 km?
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31. Egy téglatest alaki ruhagyfijt6 konténer szélessége 110 cm, mélysége 55 cm, magassdga pi
165 cm. Szdmitsd ki, hany kobméter ruha fér a konténerbe!

32. A ,térbeli H betli” hét egybevagd, 4 cm €l kockdbdl elkészithetd. Szdmitsd
ki, mekkora a test felszine és térfogata!

33. Egy négyzetes oszlop magassagit felére csokkentve 27 cm® térfogati koc-
kat kapunk.

a) Milyen magas az oszlop?

b) Hény cm? az oszlop felszine?
c) Hany liter a négyzetes oszlop térfogata?

34. Ot darab egybevigé négyzetalapi egyenes hasdb al-
kotja az abran lithaté testeket. Egy-egy hasdb alapé-
le 6 cm, magassiga ennek kétszerese.

Hatdrozd meg a testek térfogatat és felszinét! A tér-
fogatot literben, a felszint mm? egységben add meg!

35. Mekkora a rombusz alapi egyenes hasédb felszine, ha a rombusz Im
atléi 6 cm és 8 cm, a hasdb magassaga 10 cm? .

36. Egy egyenes hasdb alapja az dbrdn lathaté derékszogi trapéz. 5 o
Hany liter a térfogata a 2,3 m magassdgt hasabnak?

o

3m

Hény m?® foldet kell kidsni egy hurtrapéz keresztmetsz
egyenes arok készitésekor?

60 cm

38. Egy 18 méter hosszt, 10 méter széles viztiikri medence alja egyenletesen lejt. Az egyik vé
60 centiméter mélységii, a mdsik végén 250 centiméter mély. A téglalap alaki, lejtSs aljat ¢
lapokbdl késziilt mozaikminta alkotja.

a) Szamitsd ki, hogy hany kébméter viz van a sziniiltig t61tott medencében!

b) Hatarozd meg, hogy hdny négyzetméternyi mozaiklap sziikséges a minta elkészitéséhez

39. Az erdei tdborban, a mosogatdsa-
torban a képen lathaté médon rog-
zitettek egy viharldmpat. Ha azt
szeretnék, hogy a lampa 10 cm-
rel magasabbra keriiljon, mennyi-
vel kell rovidebbre venni a 8,4 m
hosszi fiiggeszté kotél hosszat?
Becsiilj! Szdmolj!

@o05m B 28cm (0)2cm
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Egy téglatest egyik lapjénak teriilete 160 cm?, e téglalap szomszédos oldalai hosszénak ardnya
5: 8. A téglatest harmadik éle a révidebb &l 60%-a.

Mekkora a téglatest felszine?

Add meg egy téglatest és egy egyenes kor- 50 mm* a méh mézgyomra
henger méreteit ugy, hogy térfogata egyenld 8 m*: egy kozepes olajtartdly térfogata
legyen az adottakkal! 60 m*: lakdszoba

200 m’: osztalyterem
2205 m®: a var lakétornya Nagyvazsonyban
40000 m*: a tihanyi Bels6-t6 térfogata
240 000 m>: az Orszaghaz fiithetd része
2 km®: a Balaton vizének térfogata

Egy téglatest éleinek hossza 48 cm, 36 cm és 25 cm. Drot- H G
bél elkésziilt a téglatest élvaza, és a testatléit is a csticsokba 5% e
hegesztették az dbra szerint. E : F
Hatarozd meg a legrovidebb 1t hosszat két legtdvolabbi cstics Z |~ ¢
kozott, ha 36 cm

a) az dtvonal csak éleken halad, A 48 cm B

b) az ttvonal atlén is haladhat!

Egy téglatest élei 5 cm, 7 cm és 9 cm hossziak.
a) Mekkora a teriilete a téglatestbe helyezett téglalapoknak?
b) Melyik téglalap atl6ja a leghosszabb? Szamitsd ki az 4tlék hosszat!

7 cm

9 cm

Az 1 méter magas egyenes hasdb alaplapja egyenld szard hdromszog. A hiromszog alapjanak
hossza 12 deciméter, az alaphoz tartoz6 magassiaga 7 deciméter. Szamitsd ki, hany liter a hasib
térfogata!

Mekkora a teriilete az 1 dm €l kockaba helyezett siklapoknak?

L
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46.

47.

48.

49.

50.
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a) Rendezd térfogat szerint novekvd sorrendbe a hengereket!
b) Rendezd felszin szerint csdkkend sorrendbe a hengereket!

43 < 7 mm

5‘>°

88 mm
@ 14 cm

40mm r=7mm

P

a) Hany m® viz fér egy 1,2 m atmérdji, 6 m magas henger alaki csatorndba?

b) Hany liter viz fér egy 12 m hosszi, 11 cm su-
gard félhenger alakd csatorndba?

o r Milyen magas a 25 literes tank, ha az dbran jel6lt adatok: r = 12
[ =30 cm?
h
—L
Milyen dtmérgjd ,,gombfat” kell venni, ha a kividgand6 gerenda metszete egy
35 cm x 20 c¢m oldald téglalap? =
A forgdshenger alakii fdat a szakemberek gf)'mbfc?fzak is nevezik. Sﬁ

Egy vasbol késziilt, négyzet alapii egyenes hasdb alapéle 8 cm, a magassdga 20 cm. Ebb
testbdl a lehetd legnagyobb térfogati hengert esztergéljak.

a) Hany dm® a hulladék?

ke,

b) Hany kg a henger tomege, ha a vas sfirfisége o = 7,6 ewet)
m

. A kristalyoktaéder hat darab 15 cm oldald négyzetbdl késziilhet.

a) Mekkora a test egy éle?

b) Mekkora a két legtdvolabbi cstcsdnak tdvolsiga?
¢) Mekkora a test felszine?
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